

## 出國報告（出國類別：其他—開會）

# 出席「越南臺灣商會聯合總會及平陽省 臺灣商會會長交接典禮」暨訪視僑界 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長、張皓鈞副處長

派赴國家：越南

報告日期：108 年 01 月 8 日

出國期間：107 年 12 月 14 日至 17 日

## 摘要

越南臺灣商會聯合總會係本會輔導於民國 83 年成立，復於 86 年正式獲越南政府發給社團執照登記成立，並依南北地域不同，先後成立平陽省臺灣商會等 14 個地區分會，為越南地區重要僑團之一。此行出席「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 4 次理監事聯席會議暨第 19、20 屆總會長、監事長交接典禮」、「平陽省臺灣商會第 15、16 屆會長及監事長交接典禮」及訪視僑團等活動，表達政府對越南臺灣商會聯合總會及平陽省臺灣商會之重視及肯定，並宣介政府「歡迎臺商回臺投資行動方案」及當前重要僑務工作。

此行除出席上揭活動外，同時宣導僑生技職專班招生事宜及順道訪視越南臺商公司，並與越南地區僑務榮譽職人員及僑界人士交流座談，聽取相關僑務興革建言，傳達政府僑務工作理念。總計本次出國拜會 8 個僑團，飛行哩程數為 2,758 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、	目的 .....	3
貳、	過程 .....	3
參、	心得與建議 .....	5
附錄	出席活動照片 .....	7

## 壹、 目的

赴越南宣導僑生回國升學暨出席「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 4 次理監事聯席會議暨第 19、20 屆總會長、監事長交接典禮」、「平陽省臺灣商會第 15、16 屆會長及監事長交接典禮」及訪視僑團等活動，表達政府對越南臺灣商會聯合總會及平陽省臺灣商會之重視及肯定，並宣介政府「歡迎臺商回臺投資行動方案」及當前重要僑務工作。

## 貳、 過程

一、12 月 14 日(星期五)：

- (一)上午搭乘長榮 BR391 班機於於 11 時 35 分抵達越南胡志明市新山一國際機場，駐胡志明市辦事處鍾處長文正偕同仁接機，隨即驅車前往平陽省參加駐處所設歡迎午宴，計有僑界人士 20 餘人出席。
- (二)午宴結束後由鍾處長等人陪同前往位於平陽省的臺商企業參訪，由該企業派專人接待導覽並參觀廠房及解說公司營運狀況。
- (三)晚間出席「越南臺商總會歡迎晚宴暨平陽分會第 15、16 屆會長交接典禮」，計有駐胡志明市辦事處鍾處長夫婦及同仁、越南臺商總會及所屬各分會會長等貴賓及會員代表約 350 人與會。本人致詞時期勉新任會長能續強化商會服務功能，促進臺越友好關係。隨後並頒發賀狀及感謝狀予新、滿任會長、監事長。

二、12 月 15 日(星期六)：

- (一) 上午召集本會派駐越南地區僑務工作人員進行工作會報，瞭解越南地區僑務工作及僑生技職專班招生情形。會中另討論此間僑界希望本會臺灣美食巡迴講座能優予考量規劃越南路線，以滿足僑胞學習需求。會後一行前往 2 家臺商企業參訪，由各該企業派專人接待導覽並參觀廠房及解說公司營運狀況。
- (二)下午出席越南臺商總會第 19 屆第 4 次理監事聯席會議開幕典禮，計有駐越南代表處石大使瑞琦、駐胡志明市辦事處鍾處長文正、立法院蔡委員適應、中華民國對外貿易發展協會(以下簡稱「貿協」)莊副董事長碩漢、亞洲臺灣商會聯合總會(以下簡稱「亞總」)、世界臺灣商會聯合總會(以

下簡稱「世總」)貴賓及越南臺商總會會職幹部、理監事人員約 120 人出席。本人致詞時表示，越南臺商總會組織健全、凝聚力強，臺商會員們在事業有成之餘，也熱心投入商會服務，精神令人佩服，期盼越南臺商總會能秉持這優良傳統，繼續發展會務、團結會員。之後續前往臺商企業參訪，聽取該企業負責人簡報，以及說明於越南 513 事件時，公司廠房全數遭到暴民焚毀，幸賴臺越雙方政府關懷協助，才讓公司浴火重生。本人致詞時表示，臺商企業的奮鬥過程，代表不為困境擊倒的臺灣精神，也祝福該公司否極泰來，未來營運更入佳境。

(三) 晚間出席越南臺商總會第 19 屆、第 20 屆總會長及監事長交接典禮，計有石大使夫婦、鍾處長夫婦、立法院蔡委員適應、貿協莊副董事長及亞洲各國臺商總會、越南各地臺商分會代表等約 500 人出席致賀，眾人齊聚一堂，場面熱烈。本人致詞時表示，臺商是國家在海外力量的延伸，也是國家寶貴的資產，期盼越南臺商一棒接一棒，落實會務傳承，繼續帶領商會團結合作，為增進臺商全體福祉努力。隨後並親頒賀狀及感謝狀予新、滿任總會長及監事長，感謝滿任幹部過去的努力，並期許新任幹部在前輩奠定的良好基礎上，繼續發揚會務，再造輝煌，與會人士紛紛鼓掌肯定，表現越南臺商團結氣氛。

三、12 月 16 日（星期日）：

- (一) 上午前往頭頓省參訪臺商企業，聽取簡報並參觀廠區。本人對於臺商企業產品能深入越南家庭，在臺越交流方面發揮影響力，表示肯定，並期許該公司精益求精，更上層樓。
- (二) 下午參訪頭頓省臺商跨國企業，參觀廠房及聽取公司營運狀況。對於其跨國合作經營模式及現代化生產規模留下深刻印象。

四、12 月 17 日（星期一）：

(一) 上午與越南重要臺商僑領早餐座談，傾聽臺商及僑領的建言，座談議題主要聚焦面對中美貿易戰，越南臺商如何掌握機會、拓展商機。本人親囑臺商，務必提防中共統戰技倆，以保障企業投資安全及維護臺灣主權尊嚴。

(二) 中午 12 時 45 分前往胡志明市新山一機場搭乘長榮航空 BR392 班機返回

臺灣，順利完成此行任務。

## 參、心得與建議

### 一、藉由出席越南臺灣商會聯合總會等單位舉辦之活動，宣達政府「歡迎臺商回臺投資行動方案」，鼓勵臺商返國投資。

政府為因應中美貿易衝突，協助海外僑臺商順利返臺投資，實施「歡迎臺商回臺投資行動方案」，該方案有別以往作法，以臺商企業需求為導向，提供客製化單一窗口服務，縮短行政流程，並從滿足用地需求、充裕產業人力、協助快速融資、穩定供應水電、稅務專屬服務等五大策略著手，引導海外僑臺商回臺投資，以促進產業升級轉型，打造臺灣成為全球產業供應鏈樞紐。本會亦配合政府政策，積極扮演海外僑臺商與國內之橋梁，並借重海外臺商的專才及豐沛人脈渠道，推動僑外資來臺投資布局。

### 二、協輔商會提升專業服務功能，鼓勵臺商加入商會組織

越南臺商在「513事件」及去(107)年年中的排中抗議示威事件中，透過臺商總會及各分會迅速提供會員最新動態訊息及相關必要之協助，以及匯聚會員力量於事後向越南政府爭取權益等種種作為，充分展現出商會的專業服務功能。而近年來臺商赴越南投資的狀況，無論是在質與量等方面皆有顯著的成長，尤其是為因應中美貿易衝突，大量臺商轉進越南投資設廠，本會亦持續辦理商會組織幹部培訓並提供商會相關必要之協助，讓越南臺商總會及各地分會提升商會專業服務功能，並積極鼓勵臺商企業加入商會組織，增益赴海外發展臺商企業之互助合作及商情交流。此外，若遇急難發生亦能迅即獲悉最新訊息或必要協助。

### 三、訪視臺商組織及公司，傳達政府對臺商之關心與重視

本會一貫積極輔導海外僑團及臺商組織，並藉由積極參與其相關活動，展現政府對渠等的關懷。本次藉由參訪越南臺商總會及臺商企業之機會，除肯定越南臺商支持政府、心向臺灣的用心外，並表示僑委會是僑胞永遠的家，也是政府與海外臺商之交流平臺，有任何問題，請向本會反映，本會一定全力與國內相關部會溝通解決。

### 四、推展僑胞卡國際化，凝聚全球僑胞的認同與向心

本會為擴大對海外僑胞的服務，於106年雙十國慶期間發行僑胞卡，除透

過結合特約商店及醫療機構提供持卡僑胞消費優惠及健檢專案，鼓勵僑胞回臺旅遊，提升臺灣觀光產業的發展外，更重要的是希望可以藉此作法，凝聚僑胞對政府的向心。目前僑胞卡發卡量逾 5 萬張，特約商店逾 2,700 餘家，其中海外有 300 餘家，我們正積極拓展海外特約商店，讓僑胞卡可在全球使用，成為國際卡。創造海內外新商機，擴大服務僑胞，並且已推行虛擬卡，可將僑胞卡下載到手機使用，提供僑胞更便利的服務。

## 附錄：出席活動相關照片



12月14日出席平陽省臺灣商會會長及監事長交接典禮



12月15日參訪臺商企業(一)



12月15日出席越南臺商總會總會長及監事長交接典禮



12月16日參訪臺商企業(二)